



資深鳥友 鄭政卿 說：希望鳥會未來可以自購一塊地，營建出一個理想的里山社會！

訪談／柯金儀



「大俠」的童年是在白河鄉下長大，記憶中，在鄉下經常可以看到乖巧可愛、又不太怕人的鴿子在草地上覓食，因而國高中時期曾在家中養過一群鴿子；當時在田

間也常遇到白腹秧雞，好奇心的驅使下，曾抓過白腹秧雞；在孩童時期，調皮的大俠看到樹上的綠繡眼、白頭翁及芒草上的斑文鳥、鷓鴣，偶爾會拿起彈弓打雀鳥，甚至有時會抓幾隻回家觀賞，而印象深刻的是還曾經抓過藍磯鶉甚至孔雀！

當問到為什麼有「大俠」的封號時，鄭政卿說：那是學校同事取的，可能是直來直往、有話就說，又愛打抱不平、仗義執言吧！

畢業於國立彰化師範大學工業教育系(電機組)，大俠在大一時就加入「生態保育社」，某次到台中野鳥學會(當時的會館設在鐵工廠內)參訪鳥類標本，初次認識了姚正得(現任職於特有生物研究保育中心高海拔試驗站主任)，還很幸運的有機會跟著姚正得到大肚溪口做水鳥繫放！後來大俠因參加學校「校刊社」且當選社長，而暫離賞鳥行列，直到大四那年，因

上八卦山觀察灰面鵟鷹，和彰化鳥會許多好朋友認識結緣，也和生態保育社學長廖自強(現任彰化鳥會常務監事)及學姊一起加入當年剛成立的彰化鳥會，協助鳥會出版會訊、架設網站及支援灰面鵟鷹春過境調查；並連續10年協助彰化鳥會辦理每年整整一個月、且名揚國際的「鷹揚八卦」，大俠在活動現場皆負責導覽及解說工作！

民國82年大俠從彰師畢業之初，在基隆市從事教職服務過五年，那段期間利用課餘經常跑基隆、台北、宜蘭各鳥點，而野柳更是春、秋過境時，眾鳥友追鳥、拍鳥的重地，大俠也在野柳某次賞鳥時結識了現在的老婆！

民國87年大俠調回高雄，在高雄高商任職至今，教授電腦資訊課程，也和高雄鳥會結了不解之緣。頭腦清楚、思考敏銳的大俠，腦海中經常想著許多「鳥」事，不但長年自告奮勇帶隊到墾丁賞鷹及宜蘭、龜山島賞鳥外，他花了更大的精力在帶領鳥會繫放班及猛禽遷徙的調查和研究上。

約10年前，大俠參與高雄鳥會開設的繫放研習班，在張進隆、洪惠章、洪憲明等老師的帶領下進一步學習，並在舊鐵橋濕地做繫放工

克氏冠紋柳鶯·鄭政卿 攝



生態季時協助黃鸝攤位解說



協助支援鳥會賞鳥活動



與老婆經常一起外出賞鳥

長期協助南星計畫區鳥類繫放研究



在南星計畫區調查時發現了不少稀有鳥種

作兩年，然後到南星計畫區帶領繫放及鳥類調查工作八年。繫放工作通常在入秋後，野鳥南遷過境及度冬至隔年春季野鳥北返八個月中執行；之前必須開繫放鳥道、準備撐竿、鳥網、各種標記腳環、工具等，每個週末必須起個大早出門；過程中，除了帶領後輩鳥友更熟悉繫放要領外，也為政府委託的禽流感監測做採樣工作；繫放工作所採集的珍貴資料，還須一一比對、分析、做成研究報告，供各界參考！

至於在猛禽遷徙的調查與研究上，大俠延續彰化鳥會的觀察研究，從2002年和洪福龍大哥相識於在鳳山水庫觀察後，至今還一直持續著南部地區赤腹鷹及灰面鵟鷹的數量統計和遷徙路線變化研究，累積數年的觀察統計下來，發現高雄半屏山、美濃黃蝶翠谷及杉林的小份尾、藤枝二集團、屏東瑪家等地，都是很棒的

春、秋過境賞鷹點。熱情的大俠就建議鳥會適時的辦理相關活動，帶鳥友前往觀賞！

我常說大俠的頭腦轉個不停，而且精力充沛，課餘經常在可能的賞鳥點打轉，目前他除了關心小鶴鶉、熊鷹的生存環境外，近四年多來，更將注意力集中在花翅山椒鳥身上，還拍攝蒐集了花翅山椒鳥的配對、巢位、育雛等影片，將花時間剪接、配樂後發表；大俠如數家珍的說著花翅山椒鳥可能育雛的地點，但為了不影響鳥類的繁衍，暫時還無法對外說明！

說話快、做事也快，大俠還是覺得時間不夠用，每天必須在學校講課外，還要花很多的時間在「鳥」事上。高雄鳥會長期負責經營維護的鳥松濕地，近年均獲民間及政府的大力肯定，兩年前大俠更發揮所長，帶著學生在鳥松濕地各定點建構完整的QR Code導覽解說，民眾只要在園區內各定點打開手機掃描，就可以聽到相關的詳細解說！雖然鳥松濕地經營有成，但大俠說那畢竟是自來水公司的土地，如果鳥會有能力自購一塊地，那我們就可以循著理想前進，經營出與大自然和諧共存的里山社會！



帶領學生為鳥松濕地建立完整的QR-Code導覽解說